

Институт философии РАН

Всемирный день философии

17 ноября 2022 г.

17 ноября в Институте философии РАН прошло празднование Всемирного дня философии. Открывая заседание, собравшее всех сотрудников Института, врио директора академик РАН А.А. Гусейнов напомнил, что День философии (в календаре ЮНЕСКО третий четверг ноября месяца) сегодня отмечается в 20-ый раз, является юбилейным. Он празднуется с 2002 года, на 33-й сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО в 2005 году был провозглашен в качестве Всемирного дня, получил распространение по всему миру. Он широко отмечается и в нашей стране, в особенности после его празднования 16-19 ноября 2009 году в Москве и Санкт-Петербурге в форме международной конференции «Философия в диалоге культур», посвященной юбилею Института философии РАН и собравшей философов со всех континентов. Темой Всемирного дня этого года в Институте философии РАН стала **русская философия**.

Заседание началось докладом заведующего сектором истории русской философии, кандидата философских наук Владимира Витальевича Сидорина, в котором он презентовал **проект нового журнала «Отечественная философия»**. Он отметил, что к концу 90-х годов, к сожалению, тема русской философии во многом осталась только у тех, кто был связан с ней профессионально. В этот период особенно остро стал заметен разрыв между отечественной философией первой половины XX века и философией современной, в результате чего и произошло угасание интереса к философскому наследию. Владимир Витальевич отметил, что журнал «Отечественная философия» будет носить «поисковый» характер, который направлен на восполнение тех пробелов, которые могли образовываться в результате различных взаимоотношений науки и общества. Временный спад интереса к философии может быть целиком восполнен усилиями нынешних профессионалов, преданных своему делу. Коллективный исследовательский поиск – вот основная цель работы журнала.

Далее состоялась панельная дискуссия на тему «**Как мы понимаем русскую философию?**». В качестве узловых пунктов дискуссии были вынесены вопросы: русская философия и философия в России; языки русской философии; место русской философии в предметном поле современной философии. Модератором конференции выступил Смирнов Андрей Вадимович, академик РАН, доктор философских наук, первый заместитель директора Института философии РАН, который в своем вступительном слове отметил невозможность исчерпать понятие *русская философия*. Одна из задач

современных ученых-философов заключается в актуализации необъятного наследия, подаренного нам предыдущими поколениями блестящих мыслителей. Выступивший первым академик **Гусейнов Абдусалам Абдулкеримович** подчеркнул, что для него понятия «русская философия» и «философия в России» являются тождественными. Ведь русская философия – это и есть философия в том виде, в котором она развивается в России, в рамках истории её народа, её культуры и в пространстве русского языка. Он также обратил внимание, что с тех пор, как в России сложились собственные оригинальные философские системы и учения, по сути дела, уже с В.С. Соловьева и Л.Н. Толстого, противостояние славянофильства и западничества потеряло тот смысл, который оно имело в предыдущий период.

Маслин Михаил Александрович, доктор философских наук, профессор, заведующий кафедрой истории русской философии философского факультета МГУ имени М.В. Ломоносова на ряде примеров доказывал, что отождествление философии в России и русской философии не вполне правомерно, поскольку Россия является очень большой страной и, что особенно важно, многонациональной. Так, например, в Татарстане возразят на тезис об отсутствии собственно татарской философии. В связи с поставленной темой Михаил Александрович также обратил внимание на необходимость обращаться к сложившимся традициям историографии. Так, 10 том пользующейся авторитетом работы Фредерика Коплстона «История философия» носит название «Философия в России (От Герцена до Бердяева и Ленина)». В то же время существует другой, не менее значимый труд — двухтомник Василия Васильевича Зеньковского «История русской философии». Михаил Александрович отметил, что ему наиболее верной позицией по поводу национального своеобразия кажется точка зрения Бориса Петровича Вышеславцева, которую тот изложил в работе «Вечное в русской философии»: «Основные проблемы мировой философии являются, конечно, проблемами и русской философии. В этом смысле не существует никакой специально русской философии. Но существует русский подход к мировым философским проблемам, русский способ их переживания и обсуждения».

Углева Анастасия Валерьевна, кандидат философских наук, руководитель Школы философии и культурологии факультета гуманитарных наук НИУ ВШЭ говорила об определении специфики русской философии и философии в России в наиболее актуальных обстоятельствах. Она обратила внимание, на её взгляд, на наиболее острую проблему, касающуюся развития философии, а именно – самоопределение профессионального академического философского сообщества. Дело в том, что данная проблема напрямую связана с тем образом, который формируется вокруг философского сообщества в России. Выработка некой общей тенденции в вопросе самоопределения российских философов представляется необходимой для более продуктивной научной работы.

Кара-Мурза Алексей Алексеевич, доктор философских наук, главный научный сотрудник Института философии РАН обратил внимание, что в Институте философии РАН не только сектор русской философии и сектор философии российской истории профессионально занимаются историей

русской мысли, но и все причастные к Институту в той или иной мере «творят русскую философию». Основное внимание сектора философии российской истории с самого начала было обращено к тому, что такое *русская идея*. Алексей Алексеевич пояснил, что сотрудники уже 30 лет занимаются изучением отечественной философией с точки зрения её универсализма и самобытности одновременно. Там, где заканчивается *универсальное*, начинается то *специфическое*, которого никак не отнять. Алексей Алексеевич привел знакомые всем собравшимся примеры из современной практики, когда вопрос об указанном в повестке разграничении обсуждался в совершенно разных ключах, но в конечном счете все чаще склонялся в сторону самобытности.

Сидорин Владимир Витальевич также подчеркнул, что отечественная философия проявляет себя в целом комплексе идей, нередко даже противопоставленных друг другу, в результате чего подведение её под какой-либо общий знаменатель становится проблематичным. Такое обстоятельство все же не упраздняет идею об особом характере русской философии, который ярко проявился во все периоды её развития.

Дистанционно к дискуссии подключился **Порус Владимир Натанович**, доктор философских наук, профессор НИУ ВШЭ, который также отметил неоднородность философских течений в России, что и определило общий характер – постоянное стремление к истине.

Смирнов Андрей Вадимович в своем выступлении заметил, что стоило бы поставить перед современными исследователями задачу разработки логики *всесубъектности*. Это абсолютно новая задача, которая в современной действительности представляется крайне актуальной и необходимой. Такое расширение границ изучения будет полезным для науки вообще и для Института в частности.

В завершение Дня философии А.А. Гусейнов подвел итоги празднования 100-летия со дня рождения одного из самых ярких и оригинальных современных русских философов А.А. Зиновьева. Он дал обзор основных мероприятий, которые прошли в Институте в соответствии с Указом Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина «О подготовке и проведении мероприятий, посвященных 100-летию со дня рождения А.А. Зиновьева».

От лица Института философии РАН мы поздравляем с Всемирным днем философа всех, кто служит философии и любит её.

Фотографии с прошедшего мероприятия доступны на официальном сайте Института философии РАН по ссылке: https://iphras.ru/17_11_22.htm